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+ Släktforskarföreningen såg ett starkt behov av 
att rädda vår tidningsskatt.

+ Släktforskarna behövde få tillgång till gamla 
tidningar för att kunna läsa dödsannonser och 
dödsrunor

+ Dessutom fanns det artiklar i tidningarna som 
ex. ”De gamla berättar” som var av intresse för 
släktforskare

= Föreningen startade i början av 2014 ett projekt 
med syfte att ge tillgång till digitaliserade 
lokaltidningar    



Tidningsprojektet startades 2014
Idén var att göra familjenotiserna i 
tidningen Norra Västerbotten 
tillgängliga för släktforskare. 

Första tanken var att använda den 
rullfilm som tidningen skickat som 
pliktleverans till Kungliga Biblioteket. 
Men inte ens de dyraste läsarna 
klarade av att leverera godtagbara 
kopior av hela tidningssidor

Då beslöts att använda de tidningslägg 
som museet fått ta hand om. 
Tidningssidorna i dem var för sköra 
och otympliga att skanna. Men tester 
visade att fotografering skulle fungera



Fotografering av tidningssidor
I september 2014 köptes en 
bra kamera och bra 
belysning. En ställning 
byggdes för en fast 
monterad kamera riktad mot 
tidningsläggen.

Varje tidningslägg innehåller 
ca 100 tidningar som bundits 
in.

Först fotograferas alla 
framsidor i lägget. Därefter 
vänds på lägget och alla 
tidningars baksidor 
fotograferas.



Arbetet inleddes
• I oktober 2014 började fotograferingen av Norra Västerbotten från 1927. Vid 

årsskiftet 2014‐15 var 6500 tidningssidor fotograferade.

• Stig Sandström som hade erfarenhet av att bygga webblösningar kontaktades 
2015. Förhoppningen var att han skulle ge råd runt de tekniska lösningen. Det 
resulterade i att han byggde webbplatsen under 2015.

• Det blev en webbaserad lösning som abonnenter fick tillgång till. Filerna lades i 
kataloger efter sina fyrställiga namnprefix och blev sökbara genom uppgifter i 
en databas:



Presentation på webben
Högst upp på sidan kan man 
välja bland alla tidningssidor 
som finns upplagda.

Med pilknapparna bläddrar man 
till nästa och föregående sida. 
Sidorna kan vara i nästa eller 
föregående dags tidning.

Med vänster musknapp 
nedtryckt kan markören föras 
över sidan för att förstora upp 
den delen.

Med rullningshjulet på musen 
väljs förstoringsnivå. 



Uppladdning av en tidningssida

Två problem med denna lösning:

1. Långsam metod och det finns massor av tidningssidor …

2. Överblicken över ex. dubblettsidor, saknade sidor och felaktiga uppgifter går förlorad



Beslutad process

1. FOTOGRAFEN fotograferar. Vid tömning av kameran lämnas filerna till PREPARATÖREN

2. PREPARATÖREN lägger på filprefix och lämnar filerna till ADMINISTRATÖREN via Google 
Drive

3. ADMINISTRATÖREN skapar leveranspaket till REDAKTÖREN via Google Drive
a. Utifrån önskemål från REDAKTÖREN delas filerna upp i perioder om en månad, två 

månader eller mer. Periodens udda sidor läggs i en mapp och sedan söktes det upp de 
jämna sidorna för samma period och läggs i samma mapp

b. Utifrån en mall skapas ett Excel‐ark innehållande mappens alla filnamn, korrekta uppgifter 
för första tidningssida och grovt data för övriga tidningssidor.

c. Excel‐arket och tidningsfilerna paketeras i en zip‐fil

4. REDAKTÖREN hämtar tidningsfilerna och Excel‐arket från Google Drive och redigerar
1. Filerna roteras, beskärs, komprimeras och kvalitetsförbättras inklusive hantering av 

perspektivfel. Dubbletter tas bort. 
2. Excel‐arket uppdateras med datum m.m. Intressant information skrivs in i textkolumnen
3. Excel‐arket och alla filerna läggs på Google Drive och WEBBREDAKTÖREN underrättas

5. WEBBREDAKTÖREN kvalitetskontrollerar och uppdaterar tidningsarkivet

Fotografen Preparatören Administratören Redaktören Webbredaktören



2. Preparatören lägger på ett filprefix
Kameran numrerar bilderna 
0001–9999. 

När kameran blev full så töms 
bilderna till en dator. 

Alla filnamn kompletteras där 
med ett fyrställigt prefix så 
deras filnamn ska bli unikt 
tillsamman med filer från andra 
tömningar.

Omdöpningen skedde på en 
Mac med Mac Finder. 

Använder man Windows så rekommenderas Total Commander för 
52.50 Euro. Den har också mycket annan funktionalitet med stor 
nytta vid tidningsredigering. Här får filerna prefixet NVA_



3. Administratören initierar Excel‐arket 
1. Administratören inleder med att, 
ex. med Utforskaren, hämta 
leveransmappen alla filnamn och 
klistra in i Excelarkets ”Filnamn”

2. Därefter ifylls första raden i 
Excel‐filens kolumner Tidning‐‐
Datum med första tidnings 
uppgifter

3. Genom funktionen Fyll>Ned 
kopieras första raden i 
kolumnerna A‐F och H nedåt på 
ett intelligent sätt

4. Värdena i kolumnerna A‐D och H 
har fått föregående rads värden.  
Kolumnerna E‐F innehåller formler 
och det beräknade resultatet visas



4.1 Redaktören gör i ordning bilderna
a. Vrider bilderna från 
liggande till stående 
rättvänt format 

b. Beskär bilderna och 
korrigerar perspektivfel

c. Förbättrar kvaliteten: 
ljushet, kontrast, skärpa 
och färgton

d. Sparar bilderna som 
hårdkomprimerade jpeg‐
filer  

e.Tar bort dubblett‐bilder

Arbetet kan göras på EN BILD åt gången. Under Windows ex. med gratisprogrammen Microsoft 
Photo för bildhanteringen och Alldup för att hitta och ta bort dubbletter. 

Arbetet kan först göras samtidigt på ALLA BILDER I EN MAPP med ex. Adobe Lightroom Classic 
eller Adobe Photoshop.



4.2 Redaktören uppdaterar Excel‐filen

Redaktören gör en slutkontroll av alla bilder och uppdatera samtidigt Excel‐filen. Har man inte 
tillgång till Excel så kan gratisprogram som Google Kalkylark användas men då blir det mer 
manuellt arbete.

Kolumnen ”Text” ifylls med information som främst riktar sig mot sökmotorn för 
”Tidningsfynd”. Därför är det viktigt att ord som man kan tänkas söka efter nämns i texten Den 
som ex. skriver en byabok om Lövånger eller Myckle kan här hitta artiklar.

En del redaktörer fyller i texten för hand medan andra använder mikrofon och 
dikteringsprogram.



5. Webbredaktören laddar databasen
1. När redaktören är klar med sitt arbete så lägger han upp de redigerade tidningssidorna 

och Excel‐filen på Google Drive och skickar länken till webbredaktören 

2. Webbredaktören hämtar leveransen och gör en kvalitetskontroll av bildkvalitet, att antal 
tidningsfiler och rader i Excel‐arket överensstämmer, att det inte saknas sidor, att det 
inte finns dubbletter, filstorlek, m.m.

3. Excel‐arket konverteras till CSV format som kan ladda databaser

4. En databasladdning görs i en testmiljö för att se att allt är ok

5. Databasladdning görs i produktionsmiljö och verifieras

6. Alla rader i Excel‐filen som innehåller texter väljs ut och kompletterar Tidningsfynd‐
databasen. Den skrivs ut som en pdf‐fil som görs tillgänglig i produktionsmiljön

7. Webbredaktören underrättar administratör och berörd redaktör om att nu är 
leveransen upplagd och administratören kan skicka nya tidningar med Excel‐fil till 
redaktören



”Tidningsfynd” är en sökbar pdf

Här söks efter ordet ”Ersmark” i pdf‐filen med Tidningsfynd.

Ordet hittas på 78 ställen i den ständigt växande filen som här var på 278 sidor.



Sök tidningsnotis för avliden
Släktforskarna hade 
tidigare drivit ett 
projekt där man 
kopplade samman 
avlidna med 
familjenotiser i 
tidningen.

Nu kopplades det 
registret samman 
med en direktlänk till 
tidningen.

I exemplet t.v. söks 
det på efternamn 
Sandström och då 
fås en träfflista med 
327 personer.



Abonnemang krävs
Om användaren försöker 
se slutna delar av 
webbplatsen så 
efterfrågas identitet (= 
epost‐adress) och 
lösenord.

Användaren bestämmer 
själv sin identitet och 
lösenord när kontot 
skapas.

Det finns funktioner för 
om man glömt lösenord 
och för att förlänga 
abonnemanget



Tidningsarkivets innehåll
Vi närmar oss 400,000 tidningssidor i arkivet!

Norra Västerbotten 1910–2010: I föreningens första avtal med tidningen Norra Västerbotten så 
ingick bara tillstånd att fotografera familjenotiserna och sidor med speciellt intresse för 
släktforskning. Nu får alla sidor fotograferas och vi har börjat med tidningar från 1959. 

Från februari 1998 har vi fått tidningarna som pdf. Diskussioner pågår om att även få 
tillgång till pdf‐tidningar fr.o.m. 2011.  

Skelleftebladet 1887‐1951. Alla utgivna tidningssidor finns tillgängliga

Nordsvenska Dagbladet 1951–1958. Alla utgivna tidningssidor finns tillgängliga.

Fjällörnen 1848–1849. De har tagits från Kungliga Biblioteket med deras godkännande vilket 
i.o.f.s. inte behövdes.

Skellefteå Tidning 1849‐1860. Även dessa tidningar har hämtats från Kungliga Biblioteket

Skellefteå Nya Tidning 1860‐1907. Från Kungliga Biblioteket. Tidningen utkom även 1907‐1919 
men de tidningarna har vi inte digitaliserat då Skelleftebladet överlappar det tidsintervallet 
och då finns det angelägnare fotograferingar att göra



Fånga tidningsinformation som bild
Alt 1.  Spara ned hela sidan och använd Microsoft Foto eller annat redigeringsprogram för att 
redigera bilden

Alt 2. Använd ett skärmklicksverktyg typ det 
som är ett tillbehör i Windows. 

Med skärmklippverktyget aktiverat så drar man bara en rektangel 
runt det på tidningssidan som ska sparas som ett utklipp. 



Fånga tidningsinformation som text
Alt 1.  Spara ned hela sidan och använd Microsoft Foto eller annat redigeringsprogram för att 
redigera bilden

Alt 2. Använd ett skärmklicksverktyg typ det 
som är ett tillbehör i Windows. 

Med skärmklippverktyget aktiverat så drar man bara en rektangel 
runt det på tidningssidan som ska sparas som ett utklipp. 


